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INFORMATIQUE AMUSANTE

es possibilités de création

de sons sont nombreuses
sur I’Amstrad, mais la détermina-
tion des parametres souvent fasti-
dieuse. Nous vous proposons donc
de réaliser un petit programme
d’assistance pour leur calcul. Nous
ne nous attacherons ici qu'a la
commande d'enveloppe, c'est-a-
dire a I'évolution du volume du son
dans le temps. Il suffira de dessiner
la courbe (en réalité, une ligne
brisée) de l'amplitude sonore en
fonction du temps sur I'écran pour
que le programme prenne en
charge le calcul de I'ensemble des
parametres lui correspondant.

L'ordre basic utilisé pour faire
assimiler ces données par l'ordina-
teur sera ENV. Bien que celui-ci
permette certaines libertés, tous
les cas de figure ne sont pas pos-
sibles. Au fur et a mesure du tracé
de votre enveloppe, le programme
donnera donc sur I'écran le gabarit
d’enveloppe se rapprochant le plus
de celui demandé.

Le résultat sonore obtenu sera
fourni en fin de programme. Ce
dernier controle permettra de véri-
fier si le résultat obtenu corres-

2, de manieére a obtenir une surface
d'affichage suffisante pour l'ins-
cription des divers commentaires
— ligne 60. Vient ensuite I'initiali-
sation des variables ; elle occupe
les lignes 100 a 190. AP, AV et AD
correspondant respectivement au
nombre de pas, au volume de cha-
que pas et a sa durée pour
I'attaque. De méme MP, MV et MD
concerneront le maintien et FP, FV
et FD la décroissance. UP sera
utilisée pour interdire le déplace-
ment vertical du curseur durant le
tracé de la décroissance.

La grille est alors tracée sur
I'écran. La boucle double FOR...
NEXT des lignes 230 a 270 enca-
drant linstruction PRINT assure
cette opération. La durée approxi-
mative du son désiré sera de-
mandée par l'ordre INPUT de la
ligne 310 et la variable DD prendra
une valeur que nous utiliserons
ultérieurement en tant qu'échelle
de temps. L'ensemble des para-
metres ainsi déterminé sera ré-
sumé sur le bord de I'écran par les
lignes 350 a 420. Le tracé de 'enve-
loppe peut donc commencer.

Nous commencerons, c'est lo-

pond bien a celui souhaité. Pas-
sons a présent a I'écriture du pro-
gramme.

En premier lieu, nous définirons
le caractéres graphique qui sera
utilisé pour afficher le quadrillage
de fond sur I'écran durant le tracé
de I'enveloppe — lignes 40 et 50 —
puis nous effacerons I'écran et la
machine sera positionnée en mode

gique, par l'attaque. Le programme
se rendra a la sous-routine 1360.
Celle-ci commande les déplace-
ments du curseur sur la grille en
fonction des fleches de mouve-
ment tapées. Deux nouvelles va-
riables, HC et VC, seront utilisées.
HC correspond a la position hori-
zontale du curseur et VC a la ver-
ticale. HC sera donc incrémenté,
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ou décrémenté, en fonction de la
frappe “fleche a droite” ou “fleche
a gauche”. La méme opération sera
pratiquée sur VC mais en fonction,
cette fois-ci, de “fleche en haut” ou
“fleche en bas”. Nous trouverons
ces deux opérations en lignes 1380
et 1390, on notera — en ligne 1390
— la présence de la variable UP
inhibant l'effet de la ligne lors du
tracé de la décroissance.

De 1400 a 1430 quatre tests se-
ront effectués sur HC et VC afin de
vérifier si celles-ci sont bien com-
patibles avec les possibilités d’af-
fichage du curseur sur notre grille.
Enfin si “ENTER” est tapé, touche
que nous utiliserons pour valider
les coordonnées choisies, le pro-
gramme sortira de la sous-routine,
en cas contraire il rebouclera sur
cette derniére afin de permettre
d’autres déplacements du curseur.

Le programme reviendra donc
sur la détermination de l'attaque.
Deux cas sont examinés en fonc-
tion des valeurs prises par HC et
VC. Ils permettront de déterminer
si la pente choisie pour I'attaque
est supérieure a 45 degrés ou non.
En fonction de cela les valeurs des
variables AP, AV et AD seront cal-
culées. Le tracé sera alors effectué
par les lignes 550 a 590. Le résultat
présenté ne correspond pas obliga-
toirement exactement a celui
choisi: il est I'image du cas pos-
sible se rapprochant le plus de vos
désirs. Les parametres correspon-
dants a l'attaque représentée se-
ront résumés par la ligne 630, puis
le programme passera a la détermi-
nation du maintien.

HCP et VCP seront employées
pour mémoriser la position du cur-
seur correspondant a la fin de I'atta-
que puis lasous-routine 1360 serade
nouveau utilisée pour le déplacer.
La durée du maintien ne pouvant
étre négative, un test sur la nouvelle
valeur prise par HC, apres déplace-
ment du curseur, sera effectué.
Toute proposition impossible sera
donc refusée par le programme. En-
suite, la encore en fonction des va-
leurs prises par HC et VC, divers cas
seront étudiés, a savoir si la pente
d’évolution choisie est nulle, po-
sitive ou négative. Ces trois tests
sont effectués des lignes 750 a 770.
En fonction des résultats le tracé
des points pourra étre entrepris
selon un procédé proche de celui
utilisé pour I'attaque. Les résultats
obtenus seront résumés par la ligne

10 REM 30XKA0RROKK KK KK AR KKK KK KKK FOK KKK K AKX K

20 REM x

DEF. DU CAR. DE LA GRILLE

b3

30 REN X3KIOKKKKK KKK KK KK KKK KKK K KKK KKK KKK
40 SYMBOL AFTER 254

60 CLS:MODE 2:CLEAR
TO REN  XKIOKAOKK KKK IKOK KKK KK KKK KKK KKK KX KKK KK

80 REM x

90 REH
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E DE";AD; "CENTIEMES DE SECONDE CHACUNS."

REM  RK3KKIOKKK KKK KK KK KKK K KKK KKK KKK KK KKK
REM x
REM  5KORKKKOK KK K K K 3K K KK K 3K X K K K K KKK K K K K
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REM
REH
REH
FOR
FOR

X

INITIALISATION DES VARIABLES

AFFICHAGE DE LA GRILLE

KK K 3K K K K O K K K K KKK K 5K K 3K 5K K KK KK K KK KK KKK
V=1 TO 15
H=1 TO S0

LOCATE H,V: PRINT CHR$(®55)
NEXT H
NEXT V

REM  K3OKKKRR KKK KKK K HOK KKK K K K KKK K HOK K KKK K K
REM x
REM  KXK¥KAHOKK KKK KKK KK A K K KKK KKK KKK KK KK KKK

LOCATE 1,20: "DUREE TOTALE DE LA NOTE

CHOIX DE L*AXE DES TEMPS

INPUT

LET DD=2xD
LOCATE 1,20:PRINT"
4

IF DD<1 THEN GOTO
LOCATE
LOCATE
LOCATE
LOCATE
LOCATE
LOCATE
LOCATE
LOCATE

REM x

310
55, 1:PRINT
55,2:PRINT
55,5:PRINT
55,6:PRINT
55, 7:PRINT
55,8:PRINT
55, 12:PRINT
55, 13:PRINT

LET HC=1:LET VC=1
GOSUB 13860

IF VC>=HC THEN LET AP=HC:LET AV=INT(VC/HC):LET AD=DD
IF VC<HC THEN LET AP=VC:LET AV=1:LET AD=DDXINT(HC/VC)
LOCATE HC, 16-VC:PRINT CHR$(255)
LOCATE (APxAD)/DD, 16-(AVXAP) : PRINT CHR$(233)

REM

REM

REM

FOR

FOR

2K KK 3KOK KK 5K K 3K K K K 3K K K K 3K 3K K 5K KK K KKK K KOKK K K K
* TRACE DES POINTS
KK K 2K K K K 3K K K 5K 3K K 3K K 3K K KK K K K K K KKK KK KK K
I=1 TO APX(AD/DD)
J=1 TO AV

X

KK KKK K OK OK KOK K K KKK 3K K KK K KKK 3K K X KK XK
AP=0
AV=0
AD=0
MP=0 o
MV=0
MD=0
FP=0
FV=0
FD=0
UP=1
KK KK KK K K KK K KKK KK KK KK XK KKK KKK KKK KX

50 SYMBOL 255,255, 129, 128, 129, 129, 123, 129,255 1

"DUREE PAR DIVISION:"

DD; "CENTIEMES DE SECONDE"
"UTILISER LES FLECHES "
"POUR DEPLACER LE CURSEUR. "
“VALIDEZ VOS POINTS"
"EN TAPANT ENTER."
"DUREE TOTALE DE"
"L*ECRAN:":D; "SECONDES. "

REM KKK KKK K K K K K 3K K KKK XK OK K K X K K 3 K K K K K KK X

DETERMINATION DE L’ATTAQUE

REM  R3OKAORKKK KKK K KK KK KK KK XK KK KKK KKK X KK KK

x

X

EN SECONDES ":D

X

X

LOCATE I, 16-(J+INT(AVX(DD/AD)*(I-1))):PRINT CHR$(233)
NEXT J
NEXT 1

REM  KKKKKOKKOKK KK KK K K KK KKK K K XK K KKK K KKK KK XK
REM x
REH  KK3ORKKOKK KKK KK AR KKK KK KKK IOKK KKK KKK KK

AFFICHAGE DU RESULTAT

X

LOCATE 1, 17:PRINT"- ATTAQUE:";AP;"PAS DE";AV;"ET D’UNE DURE

DETERMINATION DU MAINTIEN

LET HC=(APXAD)/DD:LET VC=(AVXAP)
LET HCP=HC: LET VCP=VC
GOSUB 1360

REM  R3OKKKKKAOKOK KK HOK KK KK KK KK KK KK AR KKK KK K
REM x
REM  KEKKKKRKK KKK KKK OK K KK KK KKK K K KX KKK K

TRACE DES POINTS

IF HC<=HCP THEN GOTO 890

IF (HC-HCP)<=

X

X

ABS(VCP-VC) THEN GOTQ 840

IF VC=VCP THEN LET MV=0:LET MP=1:LET MD=(HC-HCP)xXDD

IF VC>VCP THEN LET MV=1:LET MP=ABS(VC-VCP):LET MD=DDXINT(AB
S((HC-HCP)/(VC-VCP)))
770 IF VC<VCP THEN LET MV=-1:LET MP=ABS(VC-VCP):LET MD=DDXINT(A
BS((HC-HCP)/¢(VC-VCP)))



780 LOCATE HC, 16-VC:PRINT CHR$(255)

790 LOCATE (APx(AD/DD))+((MPXxMD)/DD), 16-VCP~(MVXMP) : PRINT CHR$(
233)

800 FOR I=0 TO (MP%(MD,/DD))

810 LOCATE I+(APX(AD/DD)), 16—-(AVXAP)-INT(IXx(DD/MD)XMV):PRINT CH
R$(233)

820 NEXT I

830 GOTO 810

840 LET MP=HC-HCP:LET MV=INT(O.5+((VC-VCP)/(HC-HCP))):LET MD=DD
850 FOR I=0 TO MP STEP ABS(1/(HV))

860 LOCATE I+(APXx(AD/DD)), 16-(AVXAP)-INT(Ix(DD/MD)xMV):PRINT CH
R$(233)

870 NEXT I
880 REM  HOKXKKKKOKK KKK KKK KK KK KKK AR KKK KKK KKK
890 REM x AFFICHAGE DES RESULTATS X

900 REM  3OKKKKKKIK KK KKK AR K KKK KKK KK KKK KK KKK

810 LOCATE 1, 18:PRINT"- MAINTIEN:";MP;"PAS DE";MV;"ET D'UNE DUR
EE DE";MD; "CENTIEMES DE SECONDE CHACUNS."

S20 REM  XKXKOKKRK KK K AOK KKK KK KKK K KK A KKK AOK KKK

930 REM x DETERMINATION DE LA DECROISSANCE x

940 REM  X3KKKKKNKKKK KKK KA KA KK K KKK K A KKK K K KKK

950 LET UP=0:LET HCP=INT((APXAD/DD)+(MPXxHD/DD)):LET VCP=VC:LET
VC=1

960 GOSUB 13860

970 IF HC<=HCP THEN GOTO 8960

980 REHM  XKKKKKKKKKOKKA KK KKK K KKK KKK KKK KKK KKK

990 REN x TRACE DES POINTS X

1000 REM  K3OKXOKKKK KKK KKK KKK KKK KK KKK KKK KKK KKK

- 1010 IF (HC-HCP)<VCP THEN LET FV=-INT(VCP/(HC-HCP)):LET FD=DD
1020 IF (HC-HCP)>=VCP THEN LET FV=-1:LET FD=DDXINT((HC-HCP)/VCP
)

1030 LET FP=INT(((APXAV)+(MPXxMV))/-FV)

1040 LOCATE HC, 15:PRINT CHR$(255)

1050 FOR I=1 TO INT(FPXx(FD/DD))

1060 FOR J=1 TO -FV

1070 LOCATE HCP+I, 18- (VCP+J+INT(IXFVX((FPXDD)/(FDXFP))) ) :PRINT
CHR$(233)

1080 NEXT J

1080 NEXT I

1100 REM  5KR0KHOKNOKK KKK K KK KKK K AR K K K oK KKK K K KKK
1110 REM x AFFICHAGE DES RESULTATS X

1120 REM  XORKKKIOKKOKKK KKK KKK KKK KK KK KKK KKK KKK XK ;

1130 LOCATE 1, 1S:PRINT"- DECROISSANCE:*;FP;"PAS DE":;FV;"ET D’UN
E DUREE DE";FD:"CENTIEMES DE SECONDE CHACUNS. *

1140 REHN  3OKKRKRKKK KKK KKK KK KKK KKK KK K KKK KK KKK KX

1150 REM x CALCUL DE L’ORDRE BASIC CORRESPONDANT x

1160 REM  X3HOKIKKKKIORKKOK KKK AR K KKK K KA K KKK KKK KKK AKX

1170 LOCATE 1,21:INPUT "NUMERO DE CETTE ENVELOPPE S.V.P. ";NE
1180 IF NE<1 OR NE>16 THEN GOTO 1170

1180 LOCATE 1,21:PRINT "L’INSTRUCTION LUI CORRESPONDANT SERA DO °

1200 PRINT *ENV *:NE:®, *:AP3*, %7AV:*, “:ADI", *iHP:%, #:MY4, * HD;
S TIEPiR By Y Ep

1210 PRINT "ECOUTEZ LE SON OBTENU®:*

1220 ENV 1,AP,AV,AD,HP,NV,ND,FP,FV,FD

1230 REM  XORXKKKORKAORKKKK KKK KKK KK KKK KK KKK KK KKK KKK
1240 REM X EXECUTION DE L°®ORDRE OBTENU *
1250 REM  OKIOKKKRKKOKKOKA KA KK AR KK HOK KKK KKK K KK KKK KK KKK
1260 FOR R=0 TO 2

1270 SOUND 1,119,0,0,1,0,0:SOUND 2,80,0,0,1,0,0
1280 FOR T=0 TO 500+DD:NEXT T

1290 NEXT R

1300 LOCATE 1,23:PRINT "POUR UNE AUTRE ENVELOPPE TAPER ENTER . *
1310 IF INKEY(18)=(0) THEN GOTO 60

1320 GOTO 1310

1330 REM  X3HRKKKKKKKKKAK KK KK KK KKK KKK KK KKK KK HOK KKK K
1340 REM x  ROUTINE DE DEPLACEMENT DU CURSEUR  x
1350 REM  KAOKKKORKOKAK KK KA KK A KOK KK KA KK KKK KKK K KKK KKK
1360 LOCATE HC, 16-VC:PRINT CHR$(255)

1370 FOR T=1 TO 30:NEXT T :

1380 LET HC=HC- (INKEY(1)=0)+(INKEY(8)=0)

1390 LET VC=VC+((INKEY(2)=0)-(INKEY(0)=0))%UP

1400 IF VC<1 THEN LET VC=1

1410 IF VC>15 THEN LET VC=15

1420 IF HC>S0 THEN LET HC=50

1430 IF HC<1 THEN LET HC=1

1440 LOCATE HC, 16-VC:PRINT CHR$(233)

1450 FOR T=1 TO 30: NEXT T

1460 IF INKEY(18)=0 THEN RETURN

1470 GOTO 1360

910.

La position du curseur en fin de
maintien sera de nouveau mémo-
risée en utilisant HCP et VCP, UP
prendra la valeur 0 puis la sous-
routine 1360 sera engagée. La
pente de la décroissance sera étu-
diée en fonction des valeurs prises
par HC et VC par les tests des
lignes 1010 et 1020 et le tracé dé-
butera. Les résultats obtenus se-
ront résumés par la ligne 1130.

Le programme pourra donc dé-
terminer l'ordre basic correspon-
dant a lenveloppe tracée sur
I'écran. Il demandera donc, en pre-
mier lieu, le numéro choisi pour
celle-ci ; 'Amstrad pouvant en mé-
moriser 16. Dés lors l'instruction
sera présentée au bas de I'écran,
puis I'ensemble des variables réel-
lement placé dans [linstruction
ENV, de maniére a vous présenter
le résultat sonore obtenu. Le son
sera alors émis trois fois — boucle
des lignes 1260 a 1290 — et le
programme en restera la jusqu’a ce
que ENTER soit tapé pour un nou-
vel essai ou une autre enveloppe.

Pour la copie de frappe de ce
programme et bien que nous ne
'ayons pas utilisé, il restera pos-
sible d’employer le basic abrégé.

Utilisation: aprés avoir tapé
RUN, la grille s’affiche sur I'écran.
Puis la phase: “DUREE TOTALE
DE LA NOTE EN SECONDES ?”
apparait.

Un nombre supérieur a 0,5 devra
étre frappé, suivi de ENTER. Un
résumé indiquera la durée de cha-
que division de I'écran ainsi que sa
durée totale. Le curseur apparaitra
alors sur la grille et il sera possible
de le déplacer a l'aide des fleches.
Une fois la position désirée at-
teinte il suffira d’appuyer sur
ENTER pour obtenir le tracé ainsi
que les parametres concernant
l'attaque.

Il faudra répéter la méme opéra-
tion pour le maintien et la décrois-
sance pour obtenir le gabarit com-
plet de I'enveloppe.

Notons qu'il n'est pas indispen-
sable d'utiliser 'ensemble de la
surface de l'écran, pour pouvoir
obtenir une enveloppe : si vous dé-
cidez finalement que la durée
totale de votre son sera inférieure
a celle présentée par I'écran, rien
ne vous empéche de faire “finir” le
son — par la commande de dé-
croissance — en un point quelcon-
que de I'écran. Henri-Pierre PENEL
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